

DREPTĂȚEA

Apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 frci). —
 Numeri singuratici 5 cr. — Tacsă de inserțiune:
 1 cm. □ 1 cr., plus 30 cr. timbru. — Toate abo-
 namentele și tacsă se plătesc în Timișoara.

Redactor responsabil: **Adrian P. Deseanu.**

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara,
 celate, strada Zápolya (Temesvár, Festung,
 Zápolyagasse), Nr. 41.
 Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr. 4

Orientări.

Timișoara, 24 Decembrie.

Pare că nici când altă-dată nu s'a simțit atât de acută trebuința, ca să pertractăm în public cestiuni strict objective politice.

În politica practică obvin adesea casurile, că pe timpul cutărei acțiuni sulevate unele și altele împregiurări scapă din vederea omului, rămânând neobservate. Așa de exemplu de și în politică se știe, că inclinațiunea mare a conducătorilor spre a profeti rezultate bune și sigure din cutare întreprindere sau acțiune, nu e de cât un vedit semn al vanității propriie a respectivilor conducători și un atestat despre nestiința lor politică.

Se știe, mai departe, că nu poate fi recunoscut ca om de politică cineva numai pentru aceea, fiind-că are dorul și ocaziunea de a pune în perspectivă un anumit scop frumos, pe care însă în real poate că numai generațiunile viitoare îl vor pute realiză și gustă. Napoleon I n'a avut dorul de a inventă nici o armă, dar' el totuși a fost și a murit ca mare beliduce; Napoleon III a inventat tunul ce deodată scupă multe focuri și multe gloanțe (mitraleuse), de la care așteptă multe și mari rezultate pe câmpul de resbel, dar' el totuși — numai beliduce n'a fost: a ajuns în *captivitate*.

Tot în politică obvin casuri, că în unul și același partid se nasc divergențe de păreri. Unul privește ca cestiune de principiu ceea ce celuilalt i-se pare a fi cauză de oportunitate sau de neoportunitate. Această divergență trage ușor după sine descompunerea respectivului partid, ear' dacă în sinul cutărui partid se naște chiar ceartă asupra întrebării: dacă anumita cestiune are să fie formulată ca principiu sau numai ca un moment al oportunității sau neoportunității? atunci

în sinul unui asemenea partid se naște chiar dușmăniă.

Evitarea tuturor acestor rele nu se poate alt-cum, de cât carăși prin o regulă politică care ăice: măsurătoarea capabilității politice a cutărui bărbat nu e nici de cât eminența intențiunilor sale, ci aceea că ivitu-s'a (întrat'a), ori ba rezultatul prevădut și prevestit de dînsul?

Având în vedere ținuta psihologică a persoanelor angajate în oare care acțiune politică, ne vom convinge, că permanenta lor cugetare, ori-cât de națională, la una și aceeaș acțiune, de regulă slăbește capabilitatea cugetărei persoanelor, făcându-le unilaterale; fiind-că un interes, ușor de înțeles, totdeauna îndeamnă pe cel de la executivă a se gândi asupra greutăților ce le întimpină și-l face preingrijit de izbutirea întreprinderii. Când cu astfelu de oameni te dai în vorbă despre afacere, îi veți că obiecțiunile lor le încep de la partea ultimă a temei politice.

De aceea în politica practică *esaminarea* relațiunilor între cari te afli și a eficacității *formează simburile politiceii ce o faci.*

Austro-Ungaria.

„Sanctiunea pragmatică“, adecă legea art. I. din 1723, prin care se regulează succesiunea (moștenirea) tronului împărătesc al Austriei și al regatului Ungariei, fiind acestea împreunate în mod nedespărțibil, a devenit pusă la ordinea ăilei, mai ales în jurnalele din străinătate.

Jurnalele din Budapesta susțin, că în cercurile parlamentare adesea s'a vorbit, că archiducele Ladislau Carol, care în înțelesul Sanctiunei pragmatice ar fi chiămat a moșteni Tronul Austriei și Ungariei, ar fi abđis de acest drept al său în favorul primului său născut *Francisc Ferdinand*, care însă este foarte greu bolnav și de present petrece în

țeri străine spre a-și recăstigă sănătatea. S'ar fi vorbit, în numitele cercuri, chiar și despre aceea, că derivându-se dreptul de moștenire de la Francisc Ferdinand, se urmeze la succesiune fratele său Carol Ludovic Ferdinand, care apoi se se căsătoriască cu Elisaveta, fiica decedatului principe de coroană *Rudolf*.

După foile din străiuătate reeasă însă cu totul tot altă combinațiune. Acestea susțin că *Sanctiunea pragmatică se va modifică*, adecă se va schimbă ordinea în succesiune. Anumit unele foi din Germania între cari și »Schlezhische Zeitung« vestesc ca de tot pozitivă stirea, că *modificarea* Sanctiunei pragmatice este dejă *plănuită*, și adecă în următoarea direcțiune: se urmeze la succesiune fiul cel mai mărișor al ginerelui *Francisc Salvator* resp. al fiicei *Maria Valeria*, adecă nepoțelul Maj. Sale. Asta ar fi chiar dorința Maj. Sale a împăratului rege.

Dacă într'adevăr s'ar realiză această succesiune de tron, atunci legea fundamentală (Sanctiunea pragmatică), care privește pe ambele monarhii dualiste, ar trebui să sufere o temeinică modificare, căci prin asta s'ar statuă succesiunea următorilor din parte feminină (fiica) *în același timp*, pe când *esistă* în vieată succesori legali din parte bărbătească.

»Schlezhische Zeitung« mai susține încă și aceea, că numirea lui *Goluchovszky* de ministru de externe și a lui *Badeni* de ministru-președinte s'ar fi făcut pe lângă espresa condițiune, că ei vor duce la îndeplinire modificarea în acest sens a Sanctiunei pragmatice — în Austria, se înțelege.

E de observat, că cestiunea privește cu tot din adinsul și pe Ungaria, a cărei Sanctiune pragmatică până ađi nici-odată nu a fost modificată.

Foișoara „Dreptății“

Sfat.

Ce dulci sunt patimile tale,
 Când dor de dor se tot urzesc
 Și 'n mreața lor ca de păiangen
 Să prindă inima-ți pândesc.

Doar' cincispredece ani de ăile
 Tu numeri lâng' ai tēi părinți,
 Și inima ți-e cutropită
 Deja de tainice dorinți.

Și nu pricepi ce însemnează
 Atâta neastemper vag;
 Ear' gândul tēu, de ce aiurea
 Tot umblă pe cărări pribeag?

A întâlnit în lunga-i cale
 Un chip aevea blând și trist,

Un ideal cu ochi albaștri
 Al mântuirii tale Christ.

De ochii lui blajini și umeđi
 Te-apucă un dor nețermurit
 Și încă nu poți să-ți dai seamă
 De când și cum l'ai îndrăgit?

De acuma ceriul vietei tale
 Va fi mai mult înourat;
 De-aceea dar', copilă blândă,
 Evită întâiul sărutat.

Căci ale tale patimi toate
 De-ascunse doruri se urzesc,
 Și 'n mreața lor ca de păiangen
 Să prindă inima 'ți pândesc.

Petru Vulcan.



O frunză de maslin.

După Elihu Burritts.
 (Continuare.)

III. Economia plugului și economia sabiei.

Treapta înaltă de perfecțiune la care a ajuns agricultura Angliei, umple de mirare pe cunoscătorii. Anglia se prezentează călătorului străin ca o mare grădină artificială, întocmită spre a dá lunei dovadă de ce este în stare a săvărși silința omenească. Holdele, arăturile strătăiate de pomi verđi, seamănă ca o icoană cuprinsă în cadre, la cari sute de mâni măiestre și-au pus arta de la primul ciripit al rëndunelei până la cea din urmă rază a soarelui apunătoriu. Ori îneătro îți întorci ochii, nu veți de cât arbori frumoși, ici adunați în grupe, colo îndesați în pădure sau așezați în parcuri și stând măreți, ca niște străji singuraticale ale câmpului. Pretutindenea, în coliba cea mai modestă a țeranului, ca și în vila lucuroasă a bogatului, se ved urme ale silinței omenești.

În nici o parte a anului, nici macar eara, munca nu se întrerumpe; plugul sau sapa, coasa ori grebla e necurmat în lucrare spre a înrod, îmbunătăți și înfrumseșă câmpul. Unde înflorește agricultura, acolo afli mii de bărbați și femei, mii de feciori și fete, ocupându-se cu adaugerea la bogăția și mărirea patriei lor.

De vei întrebă acum, că ce a costat alcătuirea acestui minunat peisagiu, câtă sumă de bani se cere spre a produce toată această podobă măreață? Drept răspuns la această întrebare se calculează, că agricultura Angliei —

Transacțiunea vamală a Austro-Ungariei. Din incidentul renouirii tratatului vamal între Austria și Ungaria, cu ocaziunea pertractărilor din parlamentul austriac a eșit pe tapet cestiunea cu *urcarea cvotei*, ce o plătește Ungaria la datorile comune ale monarhiei de pe timpul, când Monarchia întreagă era una. Austriacii țin că proporțiunea actuală nu este justă, fiindcă de la pactul cu dualismul (1867) încoace Ungaria a făcut mare progres în privința economică. Va să dăcă austriacii pretind acum într'un mod cam indirect, ca Ungaria să le plătească nițică contribuțiune pentru prosperarea sa economică.

România.

Simplificarea sistemului administrațiunei publice. *Monitorul Oficial* publică o circulară a dlui Ministru de interne către toți prefectii, prin care le cere să-i comunice de urgență, pentru a se ave în vedere la întocmirea bugetului, părerea dlor asupra funcțiunilor și serviciilor ce s'ar pute suprima.

În resumat, d. ministru cere dlor prefecti să-i arate: ce sume se pot micșora de la prevederile materialului, cari sunt funcțiunile ce s'ar pute reduce cu totul și cari s'ar pute plăti cu salariu mai modest.

Ideile emise de d. Fleva în această circulară sunt că: funcționarii administrativi trebuie să lucreze cel puțin opt oare pe zi, că organizația serviciilor suferă din cauza numărului prea mare de funcționari, și că trebuie simplificat sistemul întrebunțat astăzi prin reducerea cu mult a corespondenței între autorități.

Primirea părintelui Lucaciu. „Epoca“ scrie: În numărul nostru de la 8 Decembre, vorbind de ședința comitetului „Ligei“ în care s'a discutat asupra primirii părintelui *Lucaciu*, am spus că și dl I. Slavici a luat parte la acea ședință. Dl Slavici ne roagă să spunem, că dsa n'a luat parte la nici un felu de ședință a comitetului „Ligei“ și că nu se preocupă de cestiunea, dacă are ori nu să se facă părintelui *Lucaciu* vre-o primire la București.

Străinătate.

Conflictul anglo-american. (New-York, 23 Decembre.) O telegramă din Caracar spune, că dispozițiunea contra englezilor e în creștere. În general se cere mobilizarea gardei naționale.

Se cunoaște cauza neînțelegerii dintră Anglia și republica Venezuela. Este vorba de hotarele nu tocmai bine lămurite dintră Guiana engleză și provinciile orientale ale provinciei Venezuela.

Incidentul cu frontiera este foarte vechiu și ar fi continuat încă mult timp în stare latentă, dacă, acum câteva luni, guvernul Venezuelan nu ridică cu forța un avantpost englez din teritoriile disputate și nu l țină arestat câteva oare.

Guvernul englez a cerut reparațiune pentru aceasta insultă și generalul Crespo, presidentul Venezuelei, temându-se de impopularitate, a

trăgănit lucrurile pe pretecutul, că dacă ar da satisfacțiune pentru aceasta insultă, ar recunoaște implicit, că teritoriul în cestiune aparține Angliei; în schimb el a cerut, ca toată cestiunea hotarilor să fie supusă arbitragiului.

Englitera a răspuns, că nu poate uni cele două cestiuni, reparația insultei cu stabilirea hotarului, și că asupra hotarului primește arbitragiu numai pentru acea parte din teritoriul discutat, pe care Anglia nu o stăpânește de fapt.

În această stare a negocierilor au intrat în joc Statele-Unite, cari basându-se pe doctrina președintelui Monroe de la 1824, după care ori ce sporire de teritoriu a unei puteri europene pe continentul american trebuie să fie considerată ca un act de ostilitate în contra Statelor-Unite, doctrină prin care Napoleon III a fost silit să-și retragă trupele din Mexico, au luat partea Venezuelei.

Dilele trecute Anglia a răspuns printr'o notă foarte lungă, în care, după ce contestă că doctrina Monroe ar fi un principiu admis în dreptul ginților, susține, că în cazul concret ea nu se poate aplica, deoarece ce Anglia nu vroește să-și întindă teritoriul, ci numai să-și statornicească hotarul.

La aceasta președintele Statelor-Unite răspunde printr'un mesajiu către congres, prin care și susține acțiunea sa și cere congresului ca el, printr'o comisiune, să stabilizească adevăratul hotar, cu alte cuvinte se încearcă să impuna un arbitragiu forțat.

Lucrul este cu atât mai serios cu cât, acum câte-va zile, în senatul american a fost violent atacat ambasadorul Engliterii în privința unor despăgubiri pentru pescăriile din Canada, fără ca președintele să facă vre-o observație oratorilor.

Două sunt cauzele cari esplică atitudinea Statelor-Unite. Pe deoparte este neîndoios, că de câțva timp un mare șovinism domnește în Statele-Unite. Astfel mai multe legislaturi din diferitele state au votat rezoluțiuni în favoarea revoltei cubane; ear' unii oratori au arătat pe față, că Statele-Unite ar trebui să pună mâna pe Canada, care, prin completarea drumului de fer inter-oceanic, este menită să facă o concurență serioasă Statelor-Unite. Al doilea este un motiv de politică internă; președintele Cleveland voiește să se aleagă pentru a treia-oară, în contra unei axiome constituționale stabilită de Washington, și cum partidul democrat stă acum foarte rău, el speră, prin o acțiune energică în cele externe, să-și facă popularitate și mai ales să-și câștige voturile irlandezilor.

Probabil că lucrurile nu vor merge până la războiu, de și corespondenții din America ai jurnalelor engleze, de vr'o două luni spun că situațiunea e foarte gravă.

O complicațiune ar ave efectele cele mai neașteptate asupra întregii politice europene. Anglia ocupată cu Statele-Unite, însemnează soarta Turciei și a Chinei lășate în cea mai mare parte la discrețiunea Rusiei.

Este curios cum, prin înmulțirea comunicațiilor, s'a lărgit sfera intereselor europene.

Probleme de cea mai mare însemnătate sunt puse în același timp în estremul Orient, în Siam, în Armenia și în America.

Situațiunea în Turcia. (Constantinopol, 23 Decembre.) Poarta s'a lăsat de planul de a trimite vase de războiu turcești în apropierea năilor staționare ale marilor puteri.

La judecătoria penală de aici s'a început procesul armenilor cari din propria inițiativă ori la indemnul comitetului armean revoluționar au trimis notabilităților armene scrisori amenințătoare. Mai întâiu s'a pertractat afacerea lui Garabet din vilajetul Van, care ca esmis al comitetului revoluționar anglo-armean amenințase pe an anumit comerciant armean Güpekenkian; a fost condamnat la închisoare pe 5 ani asprită prin muncă silnică.

(Salonic, 23 Decembre.) Sosirea vaporului austro-ungar *Sebenico* se așteaptă pe mâine. Partea cea mai mare a escadrei engleze se află deja în portul de aici, ear' cealaltă face exerciții la piciorul muntelui Olimp.

Mișcarea macedoneană. (Sofia, 23 Decembre.) În fruntea mișcării macedonene s'a pus *Lucanov*, ginerele lui *Zancov*. Din aceasta se deduce, că în dosul mișcării stă Rusia. Comitetul macedonean lucră pentru a organiza cete de insurgenți pe cari să le trimită în Macedonia și Serbia vechiă. Conducerea cetelor o vor lua asupra-și oficeri bulgari și rusești. Se poate lua ca sigur, că comitetele macedonene la primăvară vor încerca renouirea revoluțiunei.

Spre întărirea cordonului ministru de războiu a mai trimis opt batalioane la granița bulgar-turcească.

Proces de presă politic.

Sub acest titlu „*Nemzeti Ujság*“ de la 20 Decembre scrie următorul prim-articol datat din 19:

Dacă corneala de tipografie ar ști roși de rușine, ați *Pesti Napló* ar apăre cu litere roșii. Judecătoria reg. de presă din Budapesta s'a ocupat ați cu rușinea lui *Pesti Napló*. Substratul genuin al pertractării de ați e întrebarea, că la adecă cui s'a și vîndut pe sine acest nenoricit diariu? Domnului dr. Alexandru Wekerle, guvernului ungar, ori oare-cărui consorțiu de geseft, care-și poartă conștiința în buzunariu?

Nu în zadar se dice, că presa e a opta mare putere. Puterea ei e în adevăr mare; arma-i este litera, și aceasta armă e mai ascuțită de cât cel mai ascuțit pumnal, ear' rana cauzată cu aceasta armă de multe-ori e mai periculoasă de cât cea cauzată de glonț.

Atmosfera coruptă a finei acestui seclu se pare a fi cuprins și pe aceasta a opta mare putere, și nu un organ al presei abusează de puterea ei. Din puterea aceasta a presei a cumpărat o bună parte un consorțiu de geseft. Consorțiuul acesta și-a câștigat milioanele din lucrările publice de stat (*állami építkezések*), prin urmare i-a fost condițiune de viață bunăvoința guvernului.

Dar' câștigarea acestei bunăvoințe și-a încercat-o pe căi foarte curioase. Ori la însărcinarea guvernului a cumpărat diare opoziționale,

după date statistice — ocupă cu lucru 700,000 muncitori cu ziua, și că una cu alta plățile se urcă pe săptămână pentru fie-care muncitoriu la dece șilingi, ceea-ce dă suma anuală de 17.200,000 fl.

Dar' cât mănăncă armata Angliei? Cam 18.500,000 la an (1848). Gândiți, că această sumă mare se cheltuește pentru ca să se țină, să se îmbrace și să se hrăniască niște oameni a căror vocațiune este să ucidă — la casuri date chiar și rudeniile lor de sânge! Gândiți, că această Angliă mândră, în nebuna sa socoteală de a se asigura contra irupțiunilor inamicului și de a-și apără negoțul maritim, cheltuiește pentru armata sa mai mult de cât ar costă munca cultivării și înfrumșetării unei țeri tot așa de mari.

IV. Pacea armată.

Între rătăcirile de cari suferă bietul om, puține vor fi atât de fatale, cum e principiul: *Si vis pacem, para bellum* (vrei pace, gătește-te de războiu). În timp de războiu poporul își întrebunțează cel puțin puterile pentru a bate inamicul; din contră, în timp de pace partea cea mai mare a venitului statului se cheltuește în luptă cu inamicul, care mai de multe-ori nu există, de cât în fantasia unei spaime bolnăvicioase. După principiul: *Si vis pacem, para bellum*, o națiune n'ar trebui să mai facă altceva, de cât în toată viața ei să se gătiască de războiu! Însă judecând din punct de vedere al rațiunei, culturai, umanității, poate fi aceasta supremul scop al omenimei? Dacă în timp de pace trebuie să ne gătim de războiu, atunci

când ne vom găti de pace? Nu cumva pe câmpul cel sângeros al războiului, între bubuitul tunurilor, între foc și fum, între ucidere și moarte?

Nici odată. Armile permanente ale creștinătății învârtesc infricoșatele sulite ale morții, așteaptă pregătite din dinți până 'n călcăie să se apuce de sângerosul seceriș în câmpul bătăliei. *Pacea armată*, cum numesc diplomații acest concept, nu e nimic de cât un armistițiu pe termin nehotărit, o întrerupere întâmplătoare a războiului spre a aduna puteri noi la luptă nouă, o pauză în care popoarele armate pândesc la semnalul ce le va chiamă să sară unul asupra altuia.

De la înarmări, popoarele foarte ușor pot să alunece la bătaie. În țerile, unde este obicei, ca tot omul să poarte armă la sine, se întâmplă bătăi și omoruri mai dese, căci omului înarmat mai ușor îi sare țandăra în nas.

Ceea ce se dice aici despre individ, se poate aplica și la națiuni întregi. Sau nu e lucru trist a vedea pe cele mai multe națiuni, că se pregătesc la războiu tot cu atâta grijă, ca și când s'ar aprovisiona pentru eamnă?

Răul însă nu mai poate rămâne așa multă vreme. Financiarul cei mai distinși arată, că cheltuelile păcei înarmate golesc lada statului, înmulțesc dăjdiile și trebuie să împingă statele mai curând sau mai târziu la noue credite în bani de hârtie, la discredit, ba chiar și la bancrot.

Ar fi deci ceasul al unspredecelea, ca popoarele de o parte și de alta să înceteze cu uriașele înarmări și să se lase de nebunul principiu: *si vis pacem, para bellum!*

Stejerel.

Frunze și Frunzulițe.

— Poezii populare. —

De-ar fi dorul floricea
Cu el furc'ași împănă,
La ședători l'ași purtă
Și tot doine i-ași cântă.

Și de-ar fi și răbdător
Pre cum e de trădător,
Spune-i-ași tot ce simțesc,
Spune-i-ași pe cin' iubesc.

Și 'n lume de n'ar fugi
Multe i-ași mai povestii,
De flori mândre din grădini,
De doi ochi ca și lumini.

Dar' să-i spun nu îndrăznesc
Pe cine cu drag iubesc;
Că se duce'n glume, ris,
Și mă spune tot ce-am dis.

(Ecica română.)

Vióra Magdu.



cari până acum serviau convingerei libere, adevărului, pentru ca în viitoriu lăpădându-și convingerile de până acum să versuiească imnuri de laudă la adresa guvernului și să acopere toate abuzurile puterii; ori apoi nu la mandat direct, ci din propria inițiativă a lucrat astfel, cunoscând lacza muștrării de suflet a guvernului, că prin acapararea presei libere îi va face cel mai plăcut serviciu.

Nu putem ști acuma, că dintră aceste două alternative care e adevărată? Fapt e, că un organ cu trecut de 40 ani al presei maghiare, de aji pe mâne și-a schimbat principiile; munca cinstită din decursul acestor 40 ani, convingerea profesată în răstimp de 40 ani și-a denegat-o, și-a tradat-o în decurs de 24 oare.

Dacă e lumină, nu poți negă existența soarelui pe ceriu; dacă ploaie, nu poți negă existența norilor; unde e fum, nu poți negă existența focului; dacă se mișcă trestiiile, nu poți negă vântul, și dacă un diariu cu trecut de 40 ani își schimbă de aji pe mâne toate convingerile, toate principiile, nu poți tăgădui, că aceasta numai lucrul mârșăveniei (becstelenség) poate fi.

Că astfel de lucruri nu se fac publice, ci numai pe sub ascuns, — aceasta e sigur. Imbecilități (hitványáság), păcate — de când lumea e lume — încă nu s'au comis nici-când pe lângă mărturia notariului public. Cel care așa voiește să purifice viața publică coruptă, că sbiciuește numai abuzurile constatate prin act de la notariul public, ori ce știu eu prin câte mărturii, acela numai cochetează cu activitatea sa de purificator, și la adecă nu sbiciuirea, ci acoperirea abuzurilor o voiește.

Și păcatul comis în ascuns e tot păcat, și și acesta trebuie vădut din partea aceluia cari însetează după atmosfera mai curată a vieții publice. Și cu atât mai adins trebuie vădut atunci, când consecuența păcătoasă a păcatului devine publică. Ear' la afacerea acestei cumpărări de diare, pertractată aji, a eșit clar la iveală, că atentatul a fost comis contra libertății presei, contra independenței convingerilor.

Doi diaristi au vădut atentatul și și-au implinit chiămarea lor de diaristi. Pentru aceasta implinire a chiămării lor au fost puși aji pe banca acușătorilor. Unul zace bolnav, s'a rugat să se amâne pertractarea, — nu s'a amânat. Al doilea acusat se presintă și deasemenea cere amânarea pertractării, căci altcum nu e în stare să producă dovedile, — nici acestei cereri nu s'a dat loc.

Apoi, ce felu de frivolă căutare a adevărului e aceasta? Îți pun doispredece cetățeni, ca să fie judecatori, dar' ți-i despoaie de vederea limpede. Acusatul e constrins să renunțe la dovedire, la apărare, numai și numai fiind că tribunalului și neajutoratului (gyámoltalan) president de tribunal îi place să se îndârziască, să se caprițieze; numai și numai fiind-că tribunalul — așa se pure — crede, că chiămarea lui în acest cas nu e aceea, ca adevărul să easă la iveală în deplina lui curățenie, ci să facă puterii serviciu plăcut.

Când scriem aceste rânduri nu știm că verdictul juriului îi va oare achitătoriu ori condamnatōriū; noi numai aceea vedem, că de la acesti doispredece cetățeni nu se cere să fie judecatori, cari vădend limpede, să judece drept, ci să fie pârălabii celor doi acușati, cari au avut curagiul să sbiciuiască abuzurile guvernului, ale puterii.

Cronică.

Timișoara, 24 Decembre n.

Moș Crăciun e de vină. În sensul contractului cel avem cu tipografia, numărul procsim al diariului nostru numai Joi la amiaji va apăre. Mercuri fiind sərbătoarea Crăciunului unguresc, personalul tipografiei are pausă și astfelu de silă ca de voie bună trebuie să pauzeze și „Dreptatea”. Pentru aceasta scurtare în drepturile onoratului nostru public cetitoriu vom căută să'l rebonificăm cu un număr de sərbătoare la Crăciunul nostru.

Necrolog. Subscriși cu inimă sfășiată de durere anunțăm moartea preaiubitului și mult regretatului frate, tată, socru și moș George Magieriu, preot gr. or. rom. și asesor scaunal, care după grele suferințe în urma unui morb îndelungat a răposat în Domnul astăzi la 4 oare dimineața, în etate de 74 ani ai vieții și în al 47-lea an al preoției sale. Rămășițele pământestești ale defunctului se vor aședă spre vecinica odihnă Luni în 11/23 Decembre 1895 la 3 oare după amiaji în cimiteriul gr. or. rom. din loc. Fie-i țărina ușoară și memoria binecuvântată! Cireșia, la 9/21 Decembre 1895. Grigorie Magieriu, ca frate. Andronic Magieriu, ca fiu. Antița născ Mioc, ca noră. George, Silvia, Titu, ca nepoți. Ana mărit. Popoviciu, ca fiică. Nicolae Popoviu, ca ginere. Elena mărit. Boldea, ca nepoată. Andronic, George, Nicolae, Dimitrie, ca nepoți.

Adunarea generală a asociațiunei naționale aradane pentru cultura poporului român este convocată pe 21 Decembre st. v. a. c. în localitatea asociațiunii, aflătoare în casa diecesană de lângă biserica catedrală. Întră alte agende puse la ordinea zilei, cu această ocaziune se va efeptui și restaurarea biroului adunării generale și restaurarea direcțiunei. Deodată cu convocarea direcțiunei asociațiunei a emis către public un călduros apel, prin care îl invită a conlucra la prosperarea acestei instituțiuni.

Notariu amovat. Cetim în foile maghiare, că notariul cercual din Furlug (comitatul Caraș-Severin) Nicolae Dobrescu, a fost amovat din post pe cale disciplinară.

Câte litere se cuprind în sfinta scriptură? Un holandez — ne avend alt-ceva de lucru — s'a pus să numere literele din sf. scriptură. După muncă de 30 ani a ajuns la rezultatul, că în sf. scriptură se află 3.566,480 litere. — Cine nu crede, poate să 'l controleze.

Apostasia unui preot catolic. O foiță maghiară din Debrețin spune, că preotul-capelan rom. cat. Tarnay János din Várad-Olaszi și-a lăpădat religiunea rom. catolică, a trecut la reformați și s'a căsătorit cu o jidancă. Gazeta aceea mai spune, că apostatul își va lăpădă și religiunea reformată și — la dorința părinților jidancei — va trece la religiunea mosaică. — Aferim convingere!

Un pretendent de tron dispărut. Din Paris se scrie despre ducele de Orleans, care în primăvară plecase în călătorie prin India și China, că din 22 Iuniu n'a mai dat nici un semn de viață. Cei din apropierea cercului familiar al ducelui sunt de credința, că ducele n'a perit, ci a bună seamă petrece în Tibet, a cărei capitală — Lassa — voiă s'o cerceteze, și că numai în urma oare-căror greutăți neprevădute n'a dat până acuma semne de viață.

Omor. Din Boroș-Sebeș ni-se comunică următoarele: „Mercuri în 18 Decembre întergul de țeară din Boroș-Sebeș vre o câțiva repsigani — numele numai Dumneșeu le știe la toți — s'au bătut cu niște români din Buteni foarte rău, în cât unul din butenari, cu numele Nicolau Cornea, a mai trăit 12 oare și a murit în etate de 22 ani. Repsigani sunt deținuți și vre-o opt sunt cu capurile sparte. Rău destul: Român cu Român! — Vanciu.

Catastrofa unei corabie. Corabia germană Athene, încărcată cu petrolu, a suferit în apropiere de Kay-May (America) o teribilă catastrofă. Petrolu a explodat sfărmand în bucăți întreagă corabia. Din personal au murit 14 inși, întră cari și căpitanul; ceilalți au scăpat pe vaporul englez Tafna.

„Cum se nu fie vinovat!” Din incidentul procesului de preză pertractat înaintea juriului din Budapesta „Budapesti Hirlap” povestește următoarea întâmplare hazlă:

În Rusia introduseseră odată ca de probă instituțiunea juriilor. La prima pertractare a unui astfelu de proces procurorul, îngulerat cu sirmă de aur, a rostit un strașnic richisitoriu, după care presidentul a pus juraților întrebarea, că vinovat e acusatul?

— Cum se nu fie vinovat, măria ta, dacă domnul cu guler de aur dice, că 'i vinovat!

Biserică și școală.

O mică lămurire. Dl. coraspondent „Tu” în nrul 269 al „Dreptății” mă critică pentru vederile mele din tractatul „cestiunea manualelor școlare”, care l'am lucrat eu în numele despărțământului Bocșei și cu aprobarea aceluia a fost prezentat adunării generale jubilară din Caranș-Sebeș, carea a decis distribuția la despărțământinte spre studiare și referare procsimei adunări. Cu tractatul ca atare nu mă voiu ocupă acuma, căci eu nu voiesc să preocup opiniunea despărțământintelor, dar' voiesc a preveni, ca nici dl. „Tu” să ne preocupe opiniunea învățătorimeii numai cu frase ca: „recurge la manualul „Falusi iskolások könyve” etc. etc.” Pentru orientarea on. public comunic, că eu numai am îndigat la gruparea materialului în mod sistematic, cum este în „Falusi iskolások könyve” și nu am dis că numai acest manual ar corăspunde, căci acela e unguresc și nouă ne trebuie românesc; dar' nu am înțeles, ca să compilăm, ci o lucrare liberă coraspondătoare referințelor noastre — am înțeles eu. Eu nu am negat, că în manualele existente nu ar fi material pentru toate obiectele, ci nu e sistematic tractat și că limbagiul nu e corəsoundătoriu orisontului spiritual al copilor.

Eu nu înțeleg, cu ce am eschis pedagogii români, când am reclamat scrierea unei cărți românești în usul școlaei române, că doară acei pedagogi români au să o scrie... Eu nu voiesc să introduc pe „Falusi iskolások könyve” în școlaele române. Nu e așa de rea cartea aceea, pe care sunt sigur, dl. „Tu” n'o cunoaște, căci se află și nemțește: „Die ungarische Landschule”.

Este scrisă de Dr. Emericz Géza, Gyertyánffy István și Dr. Kiss Aron. În 1891 a ajuns edițiunea a III, macar că limbagiul în că nu c o r e s p u n d e. — Despărțământul Bocșei a vădut'o mai întâiu, a poi s'a pronunțiat. Mi-se pare, că nu cestiunea ca atare, ci oare-care sensibilitate, că, veți doamne, cum se fie și la noi bună o împărțire a materialului, dacă aceea se află și la maghiari și germani? Aceasta a silit pe dl. „Tu” să lamenteze.

Să nu avem teamă, că noi putem să fim cei mai buni români cu cartea aceea, carea se va scrie în spirit românesc.

Mândria națională nu este ertat să degenereze până la orbire, căci ce este bun, este bun ori unde ar fi.

Aceste, dle „Tu”, le resping și nu te las să fii mai bun român de cât mine.

Cestiunea din parte-mi este încheiată. În principiu voi discuta cu ori cine în adunarea generală.

Ramna, 20 Decembre 1895.

Romul Ancușă, învățătoriu.

Literatură, artă și știință.

A apărut în editura librăriei Carol Müller *Poesii de Ioan N. Roman*, Volumul în elegantă ediție are 230 pagini.

A apărut Nr. 26 din „Biblioteca pentru toți” *Duruy, Din Biografiile oamenilor celebri*, traducție de Dumitru Stăncescu; volum mare, cuprinde biografiile celor mai mari oameni ai lumii (litere arte și știință.) Acest volum se recomandă tuturor cetitorilor, deoarece-ce este singurul de acest felu la noi; ca înfățișare este unul din cele mai frumoase al Bibliotecii pentru toți, cuprindend și 18 ilustrațiuni admirabil executate.

Compas românesc, anuar financiar de Petra Petrescu, anul III, conține: date statistice asupra institutelor române de bani; Lega comercială, partea I. despre comercianți și societățile comerciale. De vëndare la autor în Brașov cu coroane 1.50.

Economie.

Raportul general economic din săptămâna trecută. În decursul săptămânei pretutindenea a fost noros, umed, ploios, temperatura aproape ca cea de primăvară, dar' cu toate astea vegetațiunea nu a avut să sufere nici o scădere. Apele sunt în starea lor normală, luntrile toate au putut să comunice cu porturile lor în regulă.

Prețurile bucatelor în săptămâna trecută au rămas constante, dar' tērgul a fost slab de tot. *Grăul* nu aveă aproape nici o căutare; cu toate astea prețul lui nu a scădut. *Sēcara* — puțin a fost căutată, abia 6000 de măji metrice s'au vëndut în Budapesta cu prețul de la 6 fl. 10 cr până la 6 fl. 25 cr.

Orzul încă a rămas stabil pe lângă prețurile sale: 4 fl. 80—5 fl. 10, cumpărătorii au fost puțini.

Ovșul nici a fost imbiat nici căutat de cineva: au trecut peste tot circa 4000 de măji metrice cu 4 fl. 80—5 fl. 95; *prima* cu 6 fl.—6 fl. 20 cr.

Cucuruzul (păpușoiul) marfă proaspetă a avut prețul de 3 fl. 85—3 fl. 95 cr.; *cel vechiu* a avut preț mai bun: 5 fl.—5 fl. 65 și a avut și trecere.

Fărina (făina). În acest ram de comeriū negoțiarea stagnează de tot. Toate morile sunt desparate din causă că nu li-se ivesc cumpărătorii, până când de altă parte depozitele (ambarele) sunt pline peste măsură de negoț; nu se ivește nici un prospect pentru ceva negoț de esport, fiind-că prețurile de aji nici că deschid o posibilitate pentru a tērgui cu lumea străină.

Porcii, untura (unsoarea), *slănina* (clisa) — fără căutare deosebită, fără prețuri.

Mierea și ceava — absolut nici o căutare; cam așa a iners negoțului de *prune* (uscate) și de *lețfar* (pecmez).

Lăna nu se caută; *cartofii* vin tot mereu la tērg, vagoane întregi, urmarea e că li-se scade prețul fiind-că trebuințele sunt acoperite, ulterioară căutare nu au. Cartofii pentru fabrice au trecut cu câte 1 fl. — 1 fl. 10 de măjă m. la stațiune.

Fasolea (păsula) încă nu a avut prea bună căutare, dar' ea totuși s'a ținut la preț: 8 fl. 25 — 8 fl. 75 cea albă; cea pistriță a trecut cu 7 fl. 25 cr.; *păsula cea rotundă* 8 fl. 50 — 9 fl. 25 cr. maja. *Linte*a, cea mai inijlociă a trecut cu 9 fl.; cea bună și frumoasă cu 13 fl. *Mazărea*: cu 8 fl. 50 — 9 fl. 50.

Posta Redacțiunei.

Dlul „Severinus”: „Politicianul modern” în timpul presente nu-l putem publică chiar și din motivul, că anumiți oameni de ai nostri ar pute crede, că facem alusiuni la cineva; de altcum prea esagerată și severă este descrierea.

